

## 建好双城经济圈 重庆区县今年怎么干

核心提示

今年是“十四五”开局之年，是成渝地区双城经济圈建设进入全面铺开、纵深推进阶段。重庆各区县如何深入贯彻党中央决策部署，牢固树立一盘棋思想和一体化发展理念，健全合作机制，打造区域协作的高水平样板，发挥“双核引领”“区域联动”作用，推动成渝地区形成有实力、有特色的双城经济圈？来看看相关区县给出的答案。

万州

### 加快万达开川渝统筹发展示范区创建

推动《创建万达开川渝统筹发展示范区2021年重点任务》加快落地，加强与四川方面对接交流、招商考察，强化交通互联、产业协同、科技创新、生态环保等领域合作，推进“川渝国企万州行”活动签约项目落地见效，在共抓生态保护、推动产业发展等方面成为川渝统筹发展的示范。同时通过发挥万达开及周边区域产业、市场、人才和区位优势，打造万达开新兴产业合作示范区、乡村振兴示范区、川渝东出智慧物流港等6大跨区域重大合作功能载体。

涪陵

### 加快建设成渝地区双城经济圈重要战略支点城市

推动渝宜高铁、广涪铁路前期工作，开工建设涪陵绕城高速、武两高速隆平桥至涪陵大顺段、两江新区至涪陵(龙头港)快速通道、渝万高铁石沱公铁两用长江大桥，打造成渝地区区域性综合交通枢纽。协同发展材料产业，与市经济信息委共建新材料尤其是合成材料产业基地。做大做强“榨菜产业化联合体”、中国酱腌菜产业联盟。推动页岩气滚动开发，联手武隆、南川打造中国“气大庆”。推进国家火炬涪陵现代中医药特色产业基地建设，推动聚氨酯新材料产业创建火炬特色产业基地。

大渡口

### “三推进”深化成渝地区合作

在推进基础设施互联互通方面，加快推动成渝铁路改造升级，通过推进轨道18号线、江跳线建设，完工中坝路等出区大通道建设；在产业发展联动方面，与四川地区企业合作打造国家智能视觉感知产业基地、国家环保产业发展重庆基地、全国领先的体外诊断产业基地；在共同发展文化休闲旅游产业方面，高标准打造长江文化艺术湾区；在推进公共服务共建共享方面，深化与成渝地区社会事业合作，共同推动“双城古道教育协同发展联盟”建设，积极参与成渝文化馆联盟、公共图书馆联盟各类文化活动；规划建设重庆国际小球赛事中心，在体育公共服务、共办体育赛事等方面加强合作。

江北

### 争创成渝地区双城经济圈建设示范区

一是全面融入共建“一带一路”和长江经济带发展，大力推进“长嘉汇”大景区江北嘴片区品质提升。二是争创国家“双创”示范基地，提速建设五带数字产业园、南桥智汇港等创新平台，提档升级利大数据产业基地。支持港城、鱼复两大园区打造全市工业互联网标杆园区，全面夯实汽车和电子电器发展基础，大力推进数字产业化、产业数字化，提升生物医药创新、研发和生产能力。三是推动成渝地区构建就业服务共享协作机制、深度融合基础教育、统筹布局优质医疗卫生资源，促进医疗服务区域合作，持续实施文化惠民工程，完善全民健身公共体育设施。

沙坪坝

### 六举措推进成渝地区双城经济圈合作

推动与四川武侯、青白江等地区共同落实成渝·同创园、磁器口枣子堡商旅文融合发展等一批合作项目；配合推进成渝中线高铁、成渝复线高速连接道、快速路二横线等重大项目；统筹推进100个科学城重大项目，助推成渝地区打造具有全国影响力的科技创新中心；加强与成都国际铁路港合作，共同推动中欧班列高质量开行；进一步发挥沙坪坝站、重庆西站和成渝中线科学城站三座高铁站优势，打造服务成渝地区双城经济圈的高铁经济走廊；加快歌乐山·磁器口大景区提档升级，完成成渝地区旅游线路热门景区，融入巴蜀文化旅游走廊建设。

九龙坡

### 与成都市新都区联动发展做好五件事

一是推动轻量化材料产业、汽摩产业、高端智能家居、现代服务业、现代农业、工业园区、招商引资合作。二是共建文化旅游体育推广联盟，共推传统文化交流，共促农商文旅体融合。三是共同建设新型智慧城市，强化生态环境保护、推动政务服务双城通办、提高社会服务水平、扩大宣传影响。四是建设和谐劳动关系综合配套改革示范区，推进城乡社区治理创新发展，促进科技要素流动，推动市场监管、应急和司法协作联动；五是联合搭建招才引智交流平台、举办民营企业交流活动、建立干部提升交流机制。

北碚

### 推进川渝两地科技创新券互通互用试点

去年，北碚区与四川省绵阳市缔结友好城市。今年，北碚区将通过用好活用17共享网重庆分中心等平台，在成渝地区率先开展科技创新券互通互用等措施，深化共建绵阳协同创新共同体。同时，双方还将充分发挥两地高校和科研院所优势，共同建设现代高效特色农业带；突出特色产业合作，探索建设成渝非毗邻地区产业合作示范区、成渝工业互联网一体化发展示范区，推进产业投资基金共建互投，打造双城先进制造业产业集群，协同推动制造业高质量发展；围绕两地特色美食、旅游资源等，共同打造城市特色消费品牌、携手推进巴蜀文化旅游走廊建设。

渝北

### 全面推进川渝高竹新区开发建设

全面推进川渝高竹新区开发建设，抓好G210茨竹至邻水快速通道、川渝大道、高竹互通等项目建设，推进培训展示中心、双创中心、人才公寓等项目建设，推进清水水库、园区美化亮化及水电气改造等项目。大力招引产业项目和教育、卫生、商贸服务、康养旅游等生活配套项目，探索经济区与行政区适度分离改革。推进明月山、华蓥山、御临河等跨界山体、水体生态保护和治理，加强跨界水体、大气、土壤污染和固废协同治理，与毗邻地区建立河长联动机制，探索大湾河(界河)生态清洁小流域建设试点等。

巴南

### 打造川渝非毗邻地区合作样板

加快对外开放通道建设，提速渝湘、渝万、渝昆高铁东环线、铁路东环线建设，加快融入“米”字型铁路网，推进渝赤叙高速、渝湘、渝黔高速扩能等高速路网建设，持续做强双城经济圈公路物流枢纽；全面深化川渝非毗邻区域合作，加快推进重庆国际免疫研究院、成渝药物制造工程研究中心等合作平台建设，与温江区携手打造生物医药共同体，合作共建生物医药“飞地园区”，建立花木产业联盟，协同共创城乡融合发展样板区。

长寿

### 加快建设环重庆主城都市区经济协同发展示范区

持续推进与广安市、攀枝花市深化互动交流。加快建设环重庆主城都市区经济协同发展示范区，制定并落实好实施方案，共同构建“两轴两区多线”的经济协同发展功能布局。与毗邻区县共同推进广涪柳铁路、广安至长寿高速、重庆轨道交通向长寿区及广安市延伸等重大基础设施项目的前期争取协调工作。

江津

### 加快推进渝(州)永(川)江(津)融合发展示范区建设

一是加快推进江津-泸州北线、渝赤叙、永川-江津高速公路建设，力争重庆铁路枢纽东环线江津段、合璧津高速公路基本完工。推进长江宜宾至江津段航道提升，促进区域“水公铁”多式联运发展。二是启动与泸州、永川共建职教产业园工作，推进“泸州·江津”民营经济协同发展示范区建设。联动江津综合保税区、泸州综合保税区等平台，推进保税货物跨区域便捷流转。联合毗邻地区开展文化推介和旅游宣传，举办富硒美食节、酒博会等展会活动。三是落实双城经济圈便捷生活行动方案，聚焦就业、教育、医疗、养老等民生问题，推进基本公共服务标准化便利化。推动生态共建环境共保。

合川

### 建设多元化融合发展示范区

一是推进渝西高铁过境合川并设站建设，加速公路对外、对内“两个环线”建设。二是共建合川—武胜材料、合川—岳池医药及医疗器械、合川—青川川渝资源合作“产业示范园区”。三是推动建立嘉陵江全域生态补偿机制，共建嘉陵江流域转型发展示范区。四是加快公共服务共建共享。紧扣川渝产业需求，开设新能源汽车维修等3个中职专业。建设区域医疗卫生中心，与岳池等4地签订医疗资源共享协议。

綦江

### 共建川南渝西融合发展示范区

深化与自贡、攀枝花、泸州、广安等地的合作，共建川南渝西融合发展示范区。加快川渝产业合作示范园区、綦江·自贡高端铝合金材料研发中心、齿轮专用硬质合金刀具模具应用研究中心、装配式建筑研发中心“一园三中心”建设；引进攀枝花钒钛资源，提升齿轮、装配式建筑产业品质；深化与成都中医药大学的合作，与电子科大合作建设重庆科技成果转化协同创新中心，帮助綦江引进高端人才、集聚高新企业、促进科技成果转化应用等。

铜梁

### 推动西向“铜资筒”轴线城市一体化发展

一是动工建设渝蓉高铁(成渝中线高铁)，完成渝遂高速扩能二期前期工作。加快建设渝遂复线高速、铜安高速，建成投用合璧津高速。二是强化与重庆自贸试验区、综合保税区对接协作，推动科创新城、准远新区建设协同开放平台。三是推动西向“铜资筒”轴线城市一体化发展，主动参与川南渝西融合发展试验区建设，深化与自贡合作做大龙灯彩扎产业。加快推动北向“铜潼遂”涪江流域一体化发展。四是组建成渝地区美妆产业联盟。开设“成渝双城特色商品销售专区”。携手打造跨区域旅游环线，共建巴蜀文化旅游走廊。开展天府南至铜梁1000千伏特高压变电站前期工作。五是落实川渝两地养老保险关系无障碍转移接续，建立社会保险协同互认机制。

璧山

### 加快建成量子通信网络“成渝干线”

一是提速建设金凤隧道、凉亭关隧道、曾家隧道，启动建设轨道交通15号线、27号线璧山段，提升地铁1号线尖壁段能级。二是加快建成量子通信网络“成渝干线”，拓宽量子信息安全托管业务，构建多元的量子信息技术应用场景。三是持续引导企业、行业组织、协会商会学会、研究机构等组织在璧山设立办事处或分支机构，发挥成渝地区双城经济圈科技创新联盟作用，促进更多科技成果转移转化。四是加快推动西部(重庆)花卉苗木产业园项目建设。

潼南

### 加快建设遂潼川渝毗邻地区一体化发展先行区

加快推进渝遂高速公路(铜梁-潼南段)、遂潼大道(G246升级改造)等前期工作，力争年内启动建设；加快建设遂潼快速通道；加快涪江干流梯级渠化双江航电枢纽工程建设，加快推进潼南港前期工作。启动遂潼涪江创新产业园区建设，推进潼南天然气产业园前期工作。推进潼南优质蔬菜生产带前期工作，共同举办国际柠檬节、灯饰博览会等重大节会活动。建立健全涪江、琼江流域联合“河长制”，推动两地医院建立远程医疗、双向转诊、人才培养、业务交流等合作机制。同时开行跨省城际公交，推动实现毗邻地区公共交通“一卡通”，协同打造川渝农产品产地标识。

荣昌

### 加快建设川南渝西融合发展先行区

建成东接主城、西连泸内的城际轨道交通网络，加快渝荣自、泸大简等铁路入规建设，提速推进成渝高速公路、成渝铁路扩能改造，推动市域铁路、城市轨道交通、城市干道在荣昌设站汇集，促成开行联通重庆中心城区的公文化列车，形成周边市区县“45分钟通勤圈”。同时发挥国家高新区产业联盟作用，设立区域产业协同发展投资基金。创新“飞地经济”等建园方式，协作建设承接产业转移创新发展示范区，协同共建成渝现代高效特色农业示范区、川渝农牧业协同发展示范区。

开州

### 启动建设万达开新兴产业合作示范区

启动建设万达开新兴产业合作示范区、万达开川渝东出智慧物流港、万达开“大三峡·大巴山”国际文化旅游节、万达开乡村振兴示范区、万达开省际毗邻地区统筹发展论坛、万达开国际户外运动基地6大功能载体建设，推动万达开川渝统筹发展示范区创建取得实质进展。加快建设成达万高铁，开工渝西高铁、开州至梁平高速、万州至开州南雅高速，启动达万铁路扩能、通宜开高速等项目前期工作，启动建设万达开优质道地中药材产业带，推动首批产业合作示范园区—万达开智能制造示范区加快建设，推动大巴山国际旅游度假区建设，开展交通通信、户口迁移、就业社保、教育文化、医疗卫生、住房保障“六大便捷行动”。

梁平

### 推进明月山绿色发展示范带建设

一是推进明月山绿色发展示范带建设。完成长垫梁货运铁路立项；加快建设梁平至开江高速公路，做细达州至梁平经忠县石柱石沱接涪江高速前期规划；推进明月山水资源配置工程和环明月山国家旅游风景道建设前期工作。二是协同长寿、垫江打造绿色经济走廊。加快渝宜高速(长寿—梁平段)扩能前期工作。争取重庆高新区在梁平、垫江开展“一区多园”试点示范；推进梁平—垫江(沙坪场)国家特大型天然气战略储备气库前期工作。联动对接涪陵、长寿天然气化工产业集群，发展塑料热成型消费品加工产业。三是加快融入“一区两群”协调发展格局。对接落实好市委“一区两群”璧山—梁平对口协同发展机制；开工梁平至开州高速公路，共同推动达万铁路扩能开工建设。

丰都

### 加强战略对接平台搭建

一是开展与四川省眉山市、攀枝花市米易县等地的战略合作。二是推进南充高校、科研院所与丰都企业开展产学研合作。三是加强与南充市工业和信息化发展规划编制对接，促进两地企业在生物医药、食品加工、农副产品精深加工等领域展开全面合作。四是加强商贸物流合作，围绕南充“张飞牛肉”、丰都“恒都牛肉”、“有牛网(活牛交易)”等地共有的牛肉产业开展品牌合作。

垫江

### 打造明月山绿色发展示范带

对接两江新区、长寿、广安、万州等区(市)县，推动产业配套互补和平台共建共享，共同编制明月山绿色发展示范带系列规划，协同打造成渝地区柚类产业集聚发展优势区，推进巴蜀非遗文化产业园、明月山内槽旅游健康路等川渝合作项目建设。

奉节

### 加快推动成渝五绝九城联盟合作

加快与四川相关区县的合作，共同建设巴蜀文化旅游走廊。夔门天下雄、剑门天下险、峨眉天下秀、青城天下幽、九寨沟天下奇合称“成渝五绝”。2020年，奉节县发起建立了“成渝五绝九城联盟”，全面开展了川渝100万人优惠游A级景区活动。今年，奉节将积极融入成渝地区双城经济圈发展，加快推动“成渝五绝九城联盟”合作，协同打造巴蜀文化旅游走廊。